

Hoja del lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfonos 1280 y 2015
Apt.º 46 - Dpt.º legal: BU-58-1958

Burgos, 25 de Agosto de 1958
Año IX - Núm. 548 - UNA PESETA

Intensos bombardeos artilleros y aéreos sobre las islas Quemoy

Importante combate naval

Háblase de que Norteamérica podría colocar a los archipiélagos del estrecho de Formosa bajo su "protección"

no" para lanzar una invasión contra la isla de Quemoy, informan los servicios de espionaje de la China nacionalista.

En el mismo lugar se hallan también 300 unidades "Mig 15" y "Mig 17" y los bombarderos ligeros "Il 28", todos ellos de fabricación rusa. Los aviones se hallan distribuidos en las cinco bases próximas a Fuchou, Diechen, Lunhiao, Lunchi y Changhai.

Los nacionalistas chinos calculan en unos 325.000 hombres el potencial comunista están concentrados a lo largo del estrecho de Formosa.—Efe.

PREOCUPACION EN TOKIO

Tokio.— Se ha convocado una reunión de los funcionarios japoneses de defensa, con el fin de discutir el bombardeo masivo realizado por los comunistas chinos contra las islas nacionalistas de Quemoy.

Se cree que los citados funcionarios prepararán un informe sobre la situación en Formosa que será sometido a la comisión conjunta norteamericana nipona de seguridad.

Los funcionarios nipones, expresan su preocupación por la situación actual, que califican grave.—Efe.

GRAVE AMENAZA

Washington.— El secretario adjunto de estado, Francisco Wilcox, ha declarado que los ataques realizados por los comunistas chinos contra las islas nacionalistas de Quemoy y Matsu son más amenazadores para la paz en el Extremo Oriente que las anteriores acciones comunistas.

Sin embargo, Wilcox, que desempeña el cargo de secretario de Estado adjunto para asuntos internacionales, expresó sus dudas de que los chinos rojos intentaran Taipeh.— La artillería de la China comunista bombardeó anoche duramente las islas nacionalistas de Quemoy, según informa hoy el Ministerio de Defensa nacional de Taipeh.

Un comunicado oficial anuncia que los rojos, dispararon más de 41.000 granadas durante dos horas. Añade que unos 200 hombres, entre oficiales y soldados, resultaron muertos o heridos. Las bajas civiles ascienden a once muertos y diecisiete heridos.

Esta mañana, la artillería roja disparó 54 granadas contra la isla de Tatan.—Efe.

SE REANUDA EL BOMBARDEO

San Francisco.— Los médicos de la Universidad de California han conseguido que una niña de estatura poco avanzada creciese seis centímetros y medio en seis meses, inyectándole hormonas del cadáver de un hombre.

Esta mañana, la artillería roja disparó 54 granadas contra la isla de Tatan.—Efe.

SE REANUDA EL BOMBARDEO

Brazzaville. (Africa Ecuatorial francesa).— El general De Gaulle ha sido recibido triunfalmente en este territorio francés. Esto es la primera vez que De Gaulle viene a Brazzaville desde que en 1940 estuvo aquí durante la segunda guerra mundial. En un discurso dijo que ofrecía a todos los habitantes del Africa Ecuatorial francesa — más de cinco millones — "un destino amplio" si decidían unir su destino al de Francia.

Los dirigentes políticos de Africa Ecuatorial han pedido que se incluya en la nueva Constitución francesa una frase que diga: que Francia reconocerá la independencia de estos territorios de ultramar y que esta independencia puede ser adoptada cuando dichos territorios lo deseen.

La idea del general De Gaulle es la de crear una "confederación con todos los territorios unidos a Francia pero no conceder una independencia absoluta.

LA ETAPA MAS FACIL
Abiyán. (Costa de Marfil).— El general De Gaulle, jefe del Gobierno francés, ha llegado a Abiyán, capital de la Costa de Marfil, en lo que los observadores consideran su escala más fácil de su campaña para conseguir el apoyo de los territorios africanos a su nueva Constitución.

El general salió poco después del mediodía de Brazzaville, para llegar a esta capital seis horas después. Brazzaville, primer territorio francés que se agrupó en torno al general en 1940, ofreció al jefe del Gobierno una calurosa despedida.

Se espera que los dirigentes de la Costa de Marfil decidan apo-

yar la Constitución de De Gaulle. La Costa de Marfil es el territorio más rico del Africa Ecuatorial francesa. De ella proviene el cincuenta por ciento de las exportaciones de la zona, en madera, cacao, plátanos y café. Cuenta con dos millones y medio de habitantes, de los que sólo diecisiete mil son europeos. La Costa de Marfil está situada entre Ghana y Liberia, los dos Estados negros independientes.

La figura política principal del país es Félix Houphouët Boigny, ministro de Estado en el Gabinete de De Gaulle, que ha rechazado la idea de independencia total, basándose en que los territorios franceses sólo prosperarán si permanecen estrechamente unidos a Francia.

La etapa más difícil del viaje del general es Dakar, capital del Africa occidental y del Senegal, territorios que desean la completa independencia de Francia.

Homestead (Florida).— Siete personas murieron instantáneamente al chocar los automóviles en que viajaban, en una carretera que conduce a los Cayos de Florida. Los vehículos chocaron de frente y quedaron completamente destruidos.—Efe.

APUNALA A SU ESPOSA Y SE SUICIDA
Great Neck (Nueva York).— Después de un día de discusiones sobre su hija debía tener o no una bicicleta, Richard Wilkins, de 52 años, apunala a su esposa, Anna, de 42 y después se suicida.—Efe.

MUCHO CALOR EN JERUSALEN
Jerusalén.— Decenas de personas se desmayaron en Jerusalén al registrarse temperaturas de 38 grados centígrados. En algunas partes de Israel,

la temperatura llegó a marcar 42 grados.—Efe.

CINCO AUTOBUSES DESTROZADOS
Méjico.— Los estudiantes universitarios mejicanos han destruido cinco autobuses escolares en señal de protesta por la subida en el precio de cinco centavos.

La mayoría de los conductores de autobuses se han negado a salir a trabajar por miedo a que los estudiantes les atacaran.

TRAFICO DE DROGAS
Mexicali (Méjico).— Plutarco García, ha sido detenido con 11 cápsulas de opio en su poder, valoradas en 4.000 dólares, ha anunciado la policía federal.

García es uno de los traficantes de drogas más importantes del Continente y operaba entre los Estados de Sonora y baja Ca-

Inglaterra estudiará la petición de armas hecha por Israel

Por vez primera en muchos meses la prensa cairota no ataca a Hussein

XL aniversario de la independencia de Afganistán

El Cairo.— Egipto espera la respuesta británica a sus últimas propuestas sobre la reanudación de las conversaciones financieras, según se anuncian en los círculos comerciales egipcios. LOS JUDIOS PIDEN ARMAS A INGLATERRA

Telaviv.— Las conversaciones anglo israelíes sobre la petición judía de armas a Gran Bretaña se reanudarán en Londres la próxima semana, según informa una fuente generalmente digna de crédito.

La citada fuente añade, que Simón Peres, principal consejero de defensa del jefe del gobierno, Ben Gurión, ha salido hoy con dirección a Inglaterra.

PENA DE MUERTE "EN REBELDIA"
Damasco.— El acusador del tribunal militar formado en esta ciudad ha solicitado la pena de muerte contra el antiguo primer ministro, Husni Barazel, miembro del parlamento anterior, Firzai Mamluk y el ex-ministro Hassan Aqhdal. Los tres son juzgados en rebeldía.

Los tres son acusados de "conspiración con Estados Unidos, Iraq y Turquía, para la invasión de Siria."

EXPLICACION
Bagdad.— El ex-jefe adjunto del Estado Mayor iraquí, general Ghazi Daghestani, ha declarado, ante el tribunal militar ante el que comparece acusado de traición, que accedió a su pervisa la parte militar de un proyecto de golpe de estado en Siria, porque quería asegurarse de que el ejército iraquí no participaba en él.

"Actuó obedeciendo órdenes superiores, dijo. Y yo no concebí el proyecto y no quería que nuestro ejército se viese envuelto en el golpe de estado. Me enfrentaba con la decisión de presentar la dimisión o permanecer en mi puesto y tratar de conseguir un arreglo, sin que tuviese que ser empleado el ejército iraquí. Decidí no dimitir y el resultado fue que no se produjo el golpe de estado y fue rechazado el plan.—Efe.

FIESTA EN AFGANISTAN
Kabul.— Las ceremonias conmemorativas del 40 aniversario de la independencia afgana se han iniciado con un desfile militar, en el que han tomado parte, junto con las tropas del Af-

ganistán, unidades especiales norteamericanas, rusas, iraníes, pakistaníes, turcas y de la república árabe unida.

El presidente Eisenhower ha enviado un mensaje de felicitación al rey Zaher del Afganistán, en el que expresa su confianza de que mutua amistad entre Afganistán y Estados Unidos "continuará como hasta ahora, en interés de ambos países y de una paz justa y duradera.—Efe

CALIFICA DE «MILAGROSA» LA RESOLUCION ARABE
Londres.— El ministro, australiano de Asuntos Exteriores, ha llegado a Londres, con el fin de celebrar conversaciones con el primer ministro y el secretario británico del exterior.

LA RELACIONES ENTRE JORDANIA Y LA RAU
Amman.— El jefe de gobierno jordano, en una conferencia de Prensa ha declarado que Jordania vería con agrado establecer relaciones diplomáticas con la república árabe unida e Iraq, pero, que su gobierno no daría ningún paso en este sentido.

Samir Rifal agregó que deseaba una fuerte unión entre los pueblos árabes y que esperaba realizar negociaciones personales con el presidente Nasser.—Efe.

LA PRENSA CAIROTA Y HUSSEIN
El Cairo.— Por primera vez en muchos meses, la Prensa cairota no publica ataques contra el rey Hussein después de la aprobación de la resolución árabe en las Naciones Unidas, el pasado viernes, los periódicos del Cairo calificaban a Hussein de "criminal" e "instrumento de los agresores"—Efe.

Fallece el primer ministro de la Unión Suraficana
Su muerte supone una gran pérdida para el partido "Afrikan"

Johannesburgo.— El primer ministro de la Unión Suraficana, Johannes Strydom, ha fallecido a las 4.25 de la madrugada (hora local), después de larga y penosa enfermedad, según se anuncia oficialmente en esta capital.

Strydom contaba sesenta y cinco años y estaba enfermo desde el pasado mes de Noviembre en que sufrió un ataque de gripe. La gripe derivó en una dolencia pulmonar y en Enero fue revelado que padecía insuficiencia cardíaca.

La muerte del primer ministro ha sido repentina, aunque su estado se había agravado en las últimas veinticuatro horas. Sólo un médico y una enfermera se encontraban a su lado al ocurrir el fallecimiento. Su esposa estaba siendo tratada de una trombosis en la pierna.

El hombre medio de la Unión Suraficana ha recibido la noticia del fallecimiento del primer ministro con dolor y consternación. Especialmente para el partido nacionalista Afrikan, la muerte de Strydom ha supuesto una gran pérdida, ya que era su figura más destacada y su máximo impulsor.

Washington.— El Congreso norteamericano ha aprobado, y enviado para su firma al presidente, un proyecto de ley, por el que se destinan 3.298.092.500 dólares a proyectos de construcciones de las fuerzas aéreas en varias bases de Alemania. Igual- mente, ha enviado otro de 4.063.000 dólares destinados a proyectos de construcción del ejército en bases francesas y otro de 4.063.000 dólares, para proyectos de construcción en bases de las fuerzas aéreas en Francia.

Otro proyecto de ley destina 7.038.000 dólares para proyectos de construcción de las fuerzas aéreas en las Azores.

En total, el Congreso aprobó la asignación de 1.354 millones de dólares para proyectos de construcción de las fuerzas armadas durante el corriente año fiscal. En el proyecto se destinan 785 millones de dólares a los proyectos de las fuerzas aéreas, 295 millones, a los de la marina; y 230 a los del ejército. Efe.

PREPUESTO DE AYUDA
Washington.— El Congreso norteamericano ha aprobado a primera hora de hoy, un proyecto de ley por el que se destinan 3.298.092.500 dólares a la ayuda militar, económica y técnica a las naciones del mundo libre. Efe.

FIN DE PERIODO LEGISLATIVO
Washington.— El Congreso norteamericano ha levantado su 85 sesión «sine dies» a primera hora de esta mañana. La Cámara de representantes levantó su reunión a las 7.01 de hoy, mientras que el Senado lo hacía a las 9.11.

Después de rechazar una petición del presidente para celebrar una sesión especial de urgencia, el Congreso levantó su 85 período de sesiones hasta el próximo 7 de enero en que se iniciará el número 86.

Como es costumbre, al terminar las sesiones, circulan diferentes informes sobre la cantidad exacta de dinero asignado por el Congreso. El representante demócrata por Missouri, Clarence Cannon, presidente de la comisión de asignaciones de la Cámara, ha declarado que el presupuesto totaliza 73.272.558.573 dólares y que las asignaciones ascienden a 72.563.762.248.

Casi todos los senadores y representantes han emprendido viaje de regreso a sus Estados natales, donde muchos de ellos, tendrán que prepararse para una campaña electoral. Efe.

Chicago.— Agentes del FBI e inspectores de la policía local, han conseguido recuperar diamantes por un valor aproximado de cuatrocientos mil dólares del robo cometido el pasado jueves en una joyería.

J. L. Schmidt, jefe del Departamento local del FBI, informa que los diamantes fueron descubiertos en una de las cajas de seguridad alquiladas del Banco Comercial de Berwyn, Illinois.

Los diamantes forman parte de un conjunto de joyas robadas a plena luz del día por dos hombres.—Efe.

Completamente extenuado, ha sido recogido en Gijón el "navegante solitario" francés René Lescomb

A partir de Octubre, habrá en España dos salas de "Cinerama", instaladas en Madrid y Barcelona

Gijón.— En aguas jurisdiccionales de Gijón, a cuarenta y cinco millas al Nordeste de este puerto, fue recogido por el pesquero "Torrontegui", de la matrícula de Bermeo, que se dedicaba a la pesca de bonito, el "navegante solitario" francés, René Lescomb, que había salido de Arcachon, a 22 kilómetros de Burdeos, hace unos veinte días, a bordo de una balsa construida por el mismo con dos tablas, el cual se hallaba completamente extenuado. Llevaba cinco días sin comer ni beber y su cuerpo presentaba extensas quemaduras, producidas por el sol. Ha sido hospitalizado en el Hospital de Caridad de Gijón. Ha recobrado la lucidez en algunos momentos y ha manifestado que ha pasado tres naufragios y que cuando le lleven a Francia, volverá a reanudar su intento de cruzar el Atlántico sobre su balsa de tablas.—Cifra.

CINERAMA EN ESPAÑA
Barcelona.— A partir del próximo Octubre, España tendrá dos salas de "Cinerama" instaladas en el teatro Lope de Vega de Madrid y el teatro Nuevo, de Barcelona, por lo que será la primera nación europea con dos salas de este tipo.

El cinerama es el más espectacular de los medios de proyección cinematográfica, ya que tres cabinas proyectan sendas películas sobre una pantalla de 25 metros de larga, en semicírculo, por nueve de alta, lo cual da una gran sensación de realidad, al incluir al espectador dentro del mundo de imágenes que ocupa la pantalla. Asimismo, siete bandas de sonido, pasadas por una cabina especial, dan una auténtica sensación de movimiento del sonido. Las tres cabinas de proyección y el de sonido, funcionan bajo el mando de una cuarta cabina de control.

Actualmente en Europa, cuentan con "Cinerama", París, Londres, Roma, la sala provisional de la Exposición Universal de Bruselas y se está instalando en Frankfurt.—Cifra.

CONCURSO NACIONAL DE ZARZUELAS
Torrelavega.— El jurado del Concurso Nacional de Zarzuelas ha dictado el siguiente fallo:

Primer premio, de 12.000 pesetas, al "Orfeón Baracaldés", de Baracaldo, por su representación de "Luisa Fernanda", con 151 puntos. 2.º premio, de 9.000 pesetas a "Amigos de la Zarzuela", de Valladolid, por su representación de "Los Gavilanes", con 148 puntos. 3.º de 6.000 pesetas a "Orfeón Tortos", por su representación de "El cantar del arriero", con 127 puntos. 4.º premio de 3.000 pesetas, al grupo lírico "Juan Gavarré", de Segovia, por su representación de "La del soto del parral", con 120 puntos.

En vista del mérito destacado de la presentación escénica y di-

rección artística del grupo "Amigos de la Zarzuela", de Valladolid, el jurado ha propuesto al Ayuntamiento, y ha sido aceptado, la creación de un premio especial por estos conceptos.—Cifra. COLECCION DE BUENAS NOTAS

Arrecife de Lanzarote.— Veintiocho matriculas de honor, tres sobresalientes y cuatro notables ha reunido en sus calificaciones la niña Maurita Palares Medina, de 14 años, hija de un funcionario del ayuntamiento y una maestra nacional al terminar sus estudios del curso de Bachillerato en el Instituto Nacional de En-

señanza Media de esta ciudad. PRESTAMOS AGRICOLAS

Santa Cruz de Tenerife.— En el local social de la Hermandad Sindical Agraria de la Victoria, en Acentejo, se celebró el acto de entrega de 200.000 pesetas en cantidad de préstamos concedidos por el Servicio Nacional del Crédito Agrícola a los 25 agricultores componentes de dicha hermandad damnificados por los pasados temporales.—Cifra.

"DIA DE LA PRUDENCIA"
Pontevedra.— Con extraordinario éxito se celebró hoy en esta capital el primer "Día de la Prudencia", organizado por el Patronato provincial de la Prudencia.

Por la mañana hubo una cuestión pública en la que intervinieron miembros del Moto Club de Pontevedra y del Vespa Club de España y que consiguieron un excelente resultado.

En la plaza de toros, con lleno total, hubo también un gran festival infantil en el que intervinieron Manolo Morán y Miguel Gila.

Presidieron el festival los gobernadores civiles de Pontevedra y Orense y demás autoridades provinciales y locales. Al final, le fue impuesto por el gobernador civil el "Prudencio" de plata a Manolo Morán y entrega de diploma de honor a Gila.—Cifra.

Lequerica, oyó misa en la Catedral

Luego siguió viaje en dirección a Bilbao

Recien llegado a Burgos, procedente de Madrid, el delegado permanente de España en las Naciones Unidas, don José Félix de Lequerica, que acababa de regresar a España, después de asistir a los debates sobre el Oriente Medio, se trasladó a mediodía de ayer a la Santa Iglesia Catedral donde oyó el Santo Sacrificio de la Misa.

A continuación continuó su viaje en dirección a Bilbao.

Fracasa el lanzamiento del satélite «Explorer V»

Su finalidad era determinar cuánto tiempo podría vivir un ser humano, después de sufrir los efectos de la banda radiactiva que rodea la Tierra

Cabo Cañaveral (Florida).— Los Estados Unidos han lanzado esta mañana un proyectil "Explorer" del ejército que llevaba en su morro un nuevo satélite norteamericano. El lanzamiento se produjo exactamente a las siete horas diecisiete minutos de esta mañana.

El ejército anunció que el "Explorer V" tiene forma tubular y circularía a la Tierra aproximadamente en la misma órbita que su antecesor, el "Explorer IV". El nuevo satélite medía dos metros de largo y pesaba unos 18 kilos.

El lanzamiento se realizó con cielo claro y despejado desde el centro de pruebas de Cabo Cañaveral.

El mando de investigaciones y desarrollo de las fuerzas aéreas anunció ayer que se había recibido información del "Explorer IV" en la que se desprendía, que existe una zona de seguridad situada a unos 350 kilómetros sobre la Tierra, en la que un satélite tripulado podría viajar sin estar expuesto a una intensa radiación.

Por último, se informa que no había ninguna criatura viviente a bordo del "Explorer V".—Efe. NO ALCANZO SU ORBITA

Washington.— La Academia Nacional de Ciencias anuncia que, aparentemente, el "Explorer V" no ha alcanzado su órbita.

En un comunicado facilitado tres horas y cuarto después de ser lanzado el satélite, la Academia informa que los datos iniciales indicaron que el lanzamiento del cohete y el desprendimiento de los cuerpos fue satisfactorio, así como las señales recibidas durante los primeros minutos. "Sin embargo, añade, en las estaciones encargadas de seguir su trayectoria no han sido recibidas más señales del "Explorer".

SE CONFIRMA EL FRACASO
Cabo Cañaveral.— Funcionarios de este centro de pruebas han confirmado que el satélite que llevaba en su morro el proyectil lanzado esta mañana en Cabo Cañaveral no ha alcanzado su órbita.

El cohete, que funcionó perfectamente en su salida y desprendimiento de cuerpos, tenía por finalidad poner en órbita al "Explorer V", con el fin de determinar cuanto tiempo podría vivir un ser humano después de estar expuesto a la banda radiactiva existente sobre la tierra.

La declaración del Pentágono añade que no se escucharon señales del satélite después de ser lanzado. Efe.

ERROR DE CALCULO
Campamento militar de McCoy. El ejército anuncia que la causa del lanzamiento de once granadas de pruebas del campamento el pasado jueves, fue debido a un error de cálculo de un oficial.

El teniente coronel John Peare, jefe de la comisión, investigador del accidente, declaró que las granadas fueron disparadas por la batería B, de la 103 división de reserva "lamentamos mucho, —dijo— que ocurriera el incidente y nos alegramos de que no ocurriese ninguna desgracia".

Hoy, llegará el «Nautilus» a Nueva York

Nueva York.— La ciudad de Nueva York dará la bienvenida al «Nautilus» y a su tripulación mañana lunes.

Se han dado ya órdenes de que el tráfico fluvial por el río Hudson, a partir de las 13.30 (hora española) sea suspendido, para evitar cualquier posible colisión con el submarino.

Círculos navales informan que en estos momentos el «Nautilus» navega por el Atlántico a una velocidad media de 20 nudos. Se espera que este submarino propulsado por energía atómica bata el record de permanencia bajo el agua. El record actual lo posee el «Skates» otro de los submarinos atómicos norteamericanos y es de siete días. Efe.

Claros Varones de Burgos

Don Diego de Bernuy, fundador del Hospital de la Concepción y reedificador del monasterio de San Francisco

Por Guillermo AVILA

Académico C. de la Real de Ciencias Morales y Políticas

inscripción, que hubiera sido borrada, y testimonio de talla de aniversarios y documentos.

Entre los esclarecidos varones de Burgos, debemos incluir a don Diego de Bernuy y que si es cierto que no nació en Burgos, a nuestra ciudad vino de muy joven, aquí se casó con doña Isabel Orense de la Mota, de la que tuvo, como veremos varios hijos. En Burgos fundó el Hospital de la Concepción que aún subsiste, reedificando también en parte el desaparecido Monasterio de San Francisco, en el cual fue enterrado con su mujer.

Fue regidor del Ayuntamiento de Burgos y señor de las Villas de Benamejí y Alcalá. De don Diego de Bernuy y su linaje nos da noticias muy interesantes, en su notable e interesantísima obra "Nobiliario de la Ciudad de Burgos (tomo segundo)". Los Caballeros de las Ordenes Militares de Calatrava, Alcántara, Montesa y San Juan de Jerusalén (Malta) impreso en Madrid el año 1955, don Valentín Dávila Jalón, cuando al tratar del ingreso en la Orden de Calatrava, expediente número 2.420, de don Antonio de Sarmiento y Mendoza, Maluenda y Barba, natural de Burgos y bautizado en la parroquia de San Lorenzo de esta ciudad, el viernes 26 de Diciembre de 1583 dice lo que sigue:

"Bernuy — Zabacas—. Por el parentesco que tuvieron, los Barba de la ascendencia del pretendiente, con los Bernuy, por el matrimonio de doña Francisca de Bernuy con don Juan Barba de Campos, bisabuelos de aquél, y por el hecho de que se pusiera en duda por algunos la limpieza de este linaje de Bernuy, realizaron los informantes una detenida y extensa investigación sobre el mismo que originó los muchos años de detención del expediente.

Se demostró que este linaje procedía del de Zabarcos, cuyo escudo de armas ostentaba; dos barcos dorados en campo azul con orla de veneras. En Avila fue muy estimado, poseyendo capilla en el convento de San Francisco, que describieron los informantes. Del primer Bernuy del que se hacía memoria era de Diego de Bernuy, mercader, que fue el primero que fue enterrado en la iglesia de Santo Tomás de Avila, cuya sepultura colocada junto a la capilla del Crucifijo — en el suelo, estaba cubierta por un grande marmol muy bien labrado "con grandes follaxes" e inscripción que decía:

"Aquí está sepultado el muy onrrado y noble Diego de Bernuy y dio renta a esta (Cerrado) y fué el primero que se sepultó en esta iglesia año de mil y cuatrocientos y ochenta y siete años" y en el Cerredo parece decía "casa".

A este Diego de Bernuy le confundieron muy reiteradamente con otro igual llamado "judío de señal condenado por judaizante", en el año 1492, según consignaba un sambenito colocado en el lado del Evangelio del altar de Santo Domingo de la misma iglesia conventual, que dicen era hijo de un médico confeso y de una mujer villana que se apellidó "Bernuy" de la que tomo aquél, pero sin que tuviera relación de parentesco alguno con el sepultado en Santo Tomás.

La averiguación de esta certeza originó un gran número de declaraciones testificales, examen ocular y sambenito, siendo la losa de aquella vuelta para comprobar que no había tenido

go. Fernando, Rodrigo, Cristóbal, María Juana, Francisca y Martina, siendo emancipados los varones por su padre en Avila, el 7 de Diciembre 1479, ante Antonio Licarey y constituyéndolo con ellos compañía mercantil, juntamente con un hermano del otorgante, que residía en Flan-

des. Diego de Bernuy, hijo, se estableció en Burgos; Fernando de Bernuy, que fue el mayor, fue a Flandes; Cristóbal y Rodrigo, sus hermanos, a Medina del Campo y, todos juntos, la legítima heredada de su madre, que fue de 800.000 maravedís, la acrecentaron tan considerablemente que "se hicieron muy ricos", y al morir el padre "unos quedaron en Burgos, otros en Tolosa y otros fuera del Reyno" "y se dividieron cada uno de por sí".

El Cristóbal de Bernuy gastó más de 20.000 maravedís en la reparación del convento de San Francisco, de Medina del Campo, quemado durante el tiempo de la guerra llamada de las Comunidades, edificando totalmente la sacristía en la que un letrado decía: "Esta Sacristía mandó hacer Cristóbal de Bernuy que aya gloria y está sepultado en la misma sacristía y fue trasladado en la capilla de Santa Agueda que él mismo mandó hacer. Falleció año de mil y quinientos y quince. Redificóla el Señor Diego de Bernuy, su sobrino año de 1549", y en el suelo aparecía banda de pizarra negra, con cinco escudos, uno en medio y los otros en los cantos, con barras por armas; se afirmaba que la capilla de Santa Agueda no estaba como capilla sino como tránsito de la sacristía a un claustro.

María y Francisca de Bernuy, hermanas de los antecedentes, fueron monjas de Santa Clara en Valladolid, legándolas su hermano Diego, 34.000 maravedís y 1.500 por vida.

Para obtener la perfecta impresión de MEMORIAS, FOLLETOS, CATALOGOS, REVISTAS Y LIBROS encargue su edición a Talleres Gráficos "DIARIO DE BURGOS"

HOY
25
Agosto

Ss: María Micaela del Santísimo Sacramento, vg., fundadora; Luis, rey, Nemesio, dc., Lucía, vg., Eusebio, Vicente, Ginés, Magin, Ponciano, Peregrino, Julian, mrs.
SOL.—Sale a las 5.35. Se pone a las 18.59.
LUNA.—Sale a las 16.25. Se oculta a las 1.51.
Luna llena el 29.

Cuadro de especialidades de la Asociación de la Prensa

- APARATO DIGESTIVO**
Don Valentín Ojeda, Vitoria, 20. Teléfono, 3667.
- CIRUGIA**
Don Carlos Arangüena, (de la Clínica de Barrantes), Vitoria, 31. Teléfono, 5369.
- ENFERMEDADES NERVIOSAS**
Don Ignacio López Sáiz, Santander 19, 3.º Teléfono, 3478.
- ODONTOLOGIA**
Don Jesús Arnáiz, Plaza de Alonso Martínez número 1. Teléfono, 2216.
- OFTALMOLOGIA**
Don Gregorio Bañuelos, Plaza de José Antonio núm 2, Teléfono, 1068.
- OTORRINOLARINGOLOGIA**
Don Manuel López Gómez, (de la Clínica de Barrantes), Espolón, núm. 29. Teléfono, 3577.
- PUEBICULTURA**
Don José Díez Rumayor, Espolón núm. 14. Teléfono, 1319.
- CORAZON Y NUTRICION**
Don José Alonso, Espolón núm. 24. Teléfono, 1912.
- RADIOLOGIA**
Don César Vallejo, San Pablo núm. 14. Teléfono, 4137.
- TOCOLOGIA Y GINECOLOGIA**
Don José Carazo, (de la Clínica de Barrantes), Vitoria número 31, 3.º. Teléfono, 3591.
- ANALISIS CLINICOS Y TRANSFUSIONES**
Don Rodrigo de Sebastián, Vitoria núm. 19. Teléfono, 3789.
- VIAS URINARIAS Y PIEL**
Don Juan José Peralta, Madrid núm. 7. Teléfono, 4665.
- PRACTICANTE**
Don Elías Hernando Tamayo, Vitoria, 3, 1.º Teléfono, 2752.
- SERVICIOS QUIRURGICOS**
Clínica "Barrantes". Teléfono, 1847.
- AMBULANCIA**
Teléfonos, 1847 y 5369.
- MATRONAS**
Doña María García Hoces y doña Margarita San José. Teléfono, 3977.

TEMA DEL LUNES

La historia se repite, no cabe duda; aunque, a veces, el que se repita es una verdadera "historia". Lo peor de todo está en que, frecuentemente, nos hacemos la ilusión de que ciertas cosas —malas, desde luego— pueden pasar y no volver y cuando pasan damos un suspiro de alivio y procuramos olvidarnos. Pero, ¡ay!, luego la realidad demuestra nuestro error y tornamos a experimentar los inconvenientes, molestias y hasta disgustos que creíamos superados. La vida es así, ya lo dijo el otro, y, por lo visto, no queda más remedio que resignarse y en todo caso, soportar sus mareos con filosofía. De cualquier modo, ese recurso de eludir deliberadamente cualquier pesimismo cuando los vientos soplan favorables —todo es reativo— y reincidir en la equivocación de que mal superado es mal vencido, no tiene nada de estúpido, sino supone algo así como una pequeña pero legítima satisfacción del ansia de felicidad innata en el hombre.

Hace algunos años —muy poquitos— creímos que el de la penuria de agua era problema definitivamente resuelto para los burgaleses. Concluidas las obras de mejora en la captación del líquido elemento, con el tendido de nuevo sistema de 'traída —lo que significó una empresa verdaderamente grande— al cabo de más de veinte años de restricciones nocturnas... y diurnas, un buen día de Julio, los grifos entraron en plena actividad y el servicio de aguas retornó a una normalidad casi increíble. Pero como nadie se acostumbró a lo malo, pocas horas después habíamos olvidado la pasada escasez, cual si nunca hubiera existido...

Más tarde, ya es sabido, vino lo de la municipalización. Y después — muy poco después— lo de las tarifas "reajustadas". ...Ahora —parece como si el destino quisiera hacernos tener muy presente cuán fugaces e ilusorias son las conquistas humanas— el hecho que ha motivado nuestro tema de hoy: racionamiento otra vez. Si, ya sabemos; provisional y transitorio, pero racionamiento. Y vuelta a los cortes —para desesparación de las amas, y los amos, de casa— y vuelta a los grifos silbantes y, en algún caso también, vuelta a las "inundaciones domésticas". Y vuelta a echar de menos las fuentes públicas desaparecidas y de más las que aún no desaparecieron, pero no sueltan una gota ni por chiripa. Y vuelta a todo lo que ustedes quieran.

Una breve nota —escueta cual telegrama y para qué más?— nos dió lo que pudiéramos llamar "parte oficial" de la situación. Por ahí han hablado de averías... Sin embargo, la realidad es una y nada más que una: la que es. Al cabo de varios días, el agua ha vuelto. Ya está todo normal. ¿Para qué hablar de ello pues? Ah, quizá como noticia o motivo comentable resulte algo "pasado", pero el propósito que guía estas líneas apunt a otro objetivo. Nada menos que hacer un recordatorio importante, pues así como ya de antiguo y en el terreno político es axiomático aquello de "si quieres paz, prepárate para la guerra", en este de nuestra vida corriente y moliente, hay que estar también alerta y tener muy presente que si quieres que no te falte agua, debes llenar la bañera por las noches. O cuando menos, el primer balde que encuentres a mano.

AVIZOR

Hontoria del Pinar, rinde un sentido homenaje póstumo al que fué su ilustre maestro D. Miguel Álvarez de Eulate

Se descubrió una lápida y un busto que perpetuarán la memoria del finado

Ayer tuvo lugar el anunciado homenaje que la villa de Hontoria del Pinar, rindió al que fue insigne maestro de aquella localidad durante 23 años, don Miguel Álvarez de Eulate. A las once de la mañana se celebró una misa solemne, oficiada por el cura párroco don Miguel Moreno Izquierdo y a la que asistió todo el pueblo que llenaba el templo. Este se hallaba profundamente adornado e iluminado.

Posteriormente todos los asistentes presididos por las autoridades y representaciones que se habían trasladado a aquella villa, marcharon al edificio escolar, donde había de tener lugar el acto de homenaje.

Figuraban en la presidencia, junto al secretario general del Gobierno civil don Casto Pérez de Arévalo —que ostentaba la representación de la primera autoridad civil de la provincia—, el delegado administrativo de Educación Nacional, don José Muñoz Maldonado; el jefe de la Sección Central del Ministerio de Educación Nacional, don Damián Estades; el alcalde de Hontoria del Pinar, don José Navarro de la Mata; juez de Paz, don Bartolomé Gallego Miranda; concejales, secretario, cura párroco, maestros, organizadores, don Víctor Ortega, párroco de Villaverde del Monte y familiares del homenajeado.

Hizo uso de la palabra en primer lugar el ex-alumno don Evaristo Camarero Martínez, quien hizo ofrenda del homenaje en calidas y emocionantes frases, que terminaron en un cariñoso abrazo dado al hijo mayor del fallecido maestro, entre grandes aplausos de todo el pueblo. Seguidamente, el gobernador civil interino, procedió a descubrir una lápida en la que figura el nombre de don Miguel Álvarez de Eulate, con el que desde ahora se denominará el reformado y magnífico grupo escolar de niñas y la Biblioteca Municipal.

A continuación, también descubrió un artístico busto de dicho maestro, que en precios pedestal ha sido fijado y que es obra del artista becario señor Echevarría, de Madrid.

El señor cura párroco bendijo el monumento y después, don Damián Estades, que fue fraternal amigo del homenajeado, con su proverbial oratoria, en bellísimas frases, recordó al maestro y al amigo, manifestando que la fiesta que celebraba Hontoria del Pinar, no sólo honraba al pueblo, sino que motivaba fiesta en el Cielo.

Rogo a don Casto Pérez de Arévalo transmitiera a Su Excelencia la adhesión de todo el pueblo con motivo de este acto, terminando con vivas a don Miguel, a Hontoria, a España y al Caudillo entre grandes aplausos, que ya le habían prodigado en diversos pasajes de su intervención.

Don Evaristo Camarero hizo entrega a don Miguel Álvarez de Eulate de un hermoso ramo de flores, obsequio de una ex-alumna.

El R. P. Miguel Moreno, dió lectura a unas emocionadas cartillas para que la Iglesia estuviera presente en el homenaje.

Después, don Casto Pérez de Arévalo, hizo constancia de la adhesión y el cariño con que las autoridades provinciales se sumaban al acto y en frases muy elocuentes exaltó el Magisterio Nacional y felicitó muy emocionado a la familia Álvarez de Eulate, entre calurosos aplausos. Varios niños de las escuelas.

Se abrió ayer la veda de la caza en todo el territorio de Burgos

Hubo abundancia de codorniz y fue enorme la afluencia de cazadores

Después del paréntesis imputado por el retraso en las faenas de la recolección, por fin, se abrió la veda de la codorniz, de la paloma y de la tortola, en todo el extenso territorio provincial. Con las primeras luces del día empezó a notarse gran anima-

ción de cazadores por todos los caminos, carreteras e incluso vías férreas ya que, además, de en caravanas automovilísticas suele salir al campo en tren un importante contingente, aparte de los modestos que emplean bicicleta. Muchos miles de cuadrillas de escopeteros y perros pusieron ayer con su alegre y deportiva estampa, la nota más acusada de la actualidad.

De noche las calles de Burgos se vieron animadas por los cazadores que, en general, traían sus perchas bastante colmadas, advirtiéndose la presencia —como es de rigor— de nutridos grupos de forasteros, oriundos de las provincias limítrofes, especialmente de las Vascongadas.

Por diferentes establecimientos pasaron sus "trofeos". Parece que hay abundancia de caza. Cuadrillas de tres y cuatro hombres consigieron cada uno 30 piezas de codorniz, el ave indígena por excelencia, lo cual no está mal que digamos.

Ayer se celebró la excursión del Círculo de la Unión a Sotoscueva

Los viajeros visitaron las grutas de Ojo Guareña

Tal como estaba anunciado, ayer se celebró —con tiempo magnífico, por cierto—, la excursión organizada por el Círculo de la Unión a Sotoscueva. Al grupo de socios que participaron en el viaje, se unió un grupo de los cursillistas asistentes al VII Curso del Instituto Sureciano, integrando en total un centenar de personas a las que, en aquél hermoso lugar de nuestra provincia, se congregaron otros grupos procedentes de la capital y de Miranda de Ebro.

El viaje de ida se hizo por la carretera de Santander, llegando a Sotoscueva sobre las once de la mañana. A las once y media, se celebró la Santa Misa, oficiando el canónigo de nuestra Santa Iglesia Catedral, muy ilustre señor don Damián Peña Rámila.

La estancia en Sotoscueva fue realmente gratísima y los excursionistas visitaron las famosas grutas del complejo "Ojo Guareña", donde actualmetne se realiza "la mayor aventura subterránea del Mundo", acompañados de los espeleólogos participantes en la misma.

Al regreso, la excursión se detuvo en Villareyo, en cuyo Ayuntamiento tuvo lugar un acto de recepción. Habló en nombre de la Villa, el primer teniente de alcalde, señor Pereda Blanco, contestándole, en nombre del Círculo de la Unión, su presidente, don José María Codón. Después, se sirvió un vino de honor en el "Bar Toledo".

Momentos antes de emprender la salida para la capital, la banda de música de Villareyo, dirigida por el maestro don Pablo de la Cruz, interpretó el Himno a Burgos, que fue calurosamente coreado por excursionistas y público.

La llegada a Burgos se efectuó —después de una jornada feliz en todos los aspectos— a las doce de la noche.

Instituto Histórico-Jurídico "Francisco Suárez"

Programa para hoy

Las actividades del VII Curso del Instituto Sureciano se ajustarán hoy al siguiente programa:

A las nueve de la mañana, en el Colegio de la Merced, Seminario dirigido por el P. Elorduy S. J.

A las ocho de la tarde, en el Círculo de la Unión, conferencia a cargo del comandante de E. M., brillante publicista y profesor de la Escuela Superior del Ejército, don Juan Zabala Castilla, sobre el tema "La institucionalización de las Armas".

De noche las calles de Burgos se vieron animadas por los cazadores que, en general, traían sus perchas bastante colmadas, advirtiéndose la presencia —como es de rigor— de nutridos grupos de forasteros, oriundos de las provincias limítrofes, especialmente de las Vascongadas.

Por diferentes establecimientos pasaron sus "trofeos". Parece que hay abundancia de caza. Cuadrillas de tres y cuatro hombres consigieron cada uno 30 piezas de codorniz, el ave indígena por excelencia, lo cual no está mal que digamos.

Teniendo en cuenta que en Burgos suelen expendirse al año 4.500 licencias de caza y a juzgar por la avalancha general de cazadores forasteros que surgen despararrándose por la provincia, se calcula que unos diez mil cazadores rompieron ayer el fuego, en la primera jornada válida de la temporada.

Vida burgalesa

Mujer herida por un ciclista

Alrededor de las nueve menos cuarto de la tarde de ayer fue atropellada, fortuitamente, por un ciclista, la vecina de esta ciudad doña Buenaventura Yllana Fernández, de treinta años, casada y residente en San Pedro de Cardena número 4.

Sucedió el accidente en el Paseo de La Quinta y enfrente del merendero Miraflores. Un niño, hijo de aquella, tratada de cruzar la calzada y al advertirle la madre corrió a auxiliarle, con tan mala fortuna que ésta resultó alcanzada por uno de los ciclistas que, formando pelotón, regresaban a la ciudad de la Fiesta del Pedal.

El marido de la infortunada señora, que se encontraba también en La Quinta, se apresuró a trasladarla a la Casa de Socorro, donde fue curada de una herida contusa, con gran hematoma en la región occipital, y conmoción cerebral; de pronóstico grave. Ingresó en la Cruz Roja. Al parecer su estado general no inspira cuidado.

Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestaron las siguientes asistencias en la Casa de Socorro:

Angel Zamorano Oviedo, de 27 años, que vive en Pisonos número 36, herida contusa en la región frontal superior; por caerse.

Fidel Quintana Gómez, 54 años, Gamonal, perdonada en la región facial; cazando.

José Manuel Barros San Martín, 21 años, contusión en la región frontal, hematoma y ligera conmoción cerebral; de pronóstico reservado. Fue agredido por un individuo.

Tomasa Frias Días, 41 años, Fernán González número 97, herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda; limpiando pescado.

Angeles Gallo Ronda, seis años, Ribalamora número 11, herida contusa en la región frontal; por caerse.

José Antonio Ríbote Andrés, 17 años, Villimar, contusión en el antebrazo izquierda y erosiones generales.

realizadas en las manos; por caerse de una bicicleta.

Farmacias de guardia

Hoy, lunes, prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes:

Rojo Martínez, Espolón núm. 22; Hidalgo Manjón, San Juan número 23; y Pascual de la Puente, Salas número 7.

Sorteos de cierre de la Tómbola diocesana

El coche Seat ha correspondido al boleto número 267.779

A mediodía de ayer y ante el notario del Ilustre Colegio de Burgos, don José María Huandán, se verificaron en la Tómbola diocesana de Caridad los sorteos de cierre de la misma, siendo presenciosos por numeroso público y miembros directivos del patronato.

Estos fueron los resultados:

Máquina lavadora, al poseedor de la papeleta número 5. 491; máquina de coser, 3.937; reloj señora, 6.543; vajilla, 1.520; aparato de radio, 2.440; vivienda en Gamonal, 06.080, y automóvil Seat, 267.779.

Por el momento se desconoce la identidad de las personas afortunadas con los premios de la vivienda y del Seat.

Hoy, a mediodía, se verificará el sorteo del lote doméstico que la Caja de Ahorros del Círculo Católico de Obreros, tiene anunciado en colaboración con la Tómbola diocesana de Caridad.

La labor de la Cruz Roja es sublime, no dudes nunca en contribuir con tu donativo.



SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

DON FIDEL LOPEZ HERNANDO

(INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA)
Falleció el día 26 de Agosto de 1956
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
Q. E. P. D.

Su apenada esposa, doña Modesta Alzaga; hijos, don Jesús, don José y doña María de los Angeles; padre político, don Saturnino Alzaga; hermanos, hermanos políticos, sobrinos primos y demás familia

Suplican a sus amistades oraciones por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a los siguientes actos piadosos que tendrán lugar mañana, martes

FUNERAL, a las DIEZ MENOS CUARTO, en San Cosme y San Damián; MISAS, a las NUEVE Y MEDIA, también en San Cosme y a las OCHO Y NUEVE, en el convento de Santa Clara y en la iglesia de Salguero de Juarros; actos de caridad por los que les quedarán muy reconocidos.

Burgos, 25 de Agosto de 1958.

Antes de comprar una motocicleta LUB E asegúrese si es del último modelo fabricado por

LUBE NSU, S. A.

75 cc. S. - 99 cc. S. - 125 cc. S.
SERIES «S»

Pistón plano, depósito cromado, color negro, claxon, cambio al pie en los tipos 99 y 125 y cuenta - kilómetros en el 125 cc.

Representante directo de fábrica para BURGOS

Casa Vicán, S. C.

No basta comprar una máquina, es preciso que esté refrendada por un buen taller del propio vendedor. Cerciórese sobre la validez de la garantía.

ESCENARIOS Y PANTALLAS

La película cinematográfica es una forma de teatro moderno

Por Hollis ALPERT
Crítico cinematográfico de "Saturday Review"

Hay algunos que creen que el cine como una de las formas del arte llegó a su fin cuando apareció la película sonora. El cine empezó desde entonces a decaer, como resultado de la creación y dificultades de la creación, como resultado de la creación, como resultado de la creación, como resultado de la creación...

Las películas no fueron sonoras desde un principio porque se desconocía el medio de producir las así. Es cierto que se inventó la técnica de la película muda y que con frecuencia esta se usaba maravillosamente; pero sin embargo, ¿por qué tenían que continuar siendo siempre mudas? El hecho de que se usara en la película un lenguaje que no era hablado, se debió a la necesidad de conseguir un sustituto. Que las películas se han beneficiado grandemente como resultado de esto, es algo que no admite discusión; pero confinarlas a la técnica muda sería como limitar la actuación a la pantomina.

aparece un drama en el teatro presentando a Hollywood como un foco de estupidez y cinismo que solo hace películas para divertir a imbeciles. El cinematógrafo, ya sea bajo una inspiración de denuedo o por exceso de humildad, compra luego los derechos de autor y hace una película presentando el mismo tema. En cambio, a los patrocinadores del teatro se les considera como algo diferente. Se supone que éstos son personas de buen gusto, de excelente criterio, de mentalidad madura, de cultura, de educación y, sobre todo, que poseen una percepción innata para el teatro.

Mientras tanto, a pesar del amor apasionado que siente una gran mayoría por el teatro, éste continúa en decadencia. Actualmente se presentan alrededor de setenta producciones en el distrito teatral de Nueva York durante el año, en comparación con los doscientos dramas y hasta más, que se presentaban en las tablas veinticinco años atrás. El cinematógrafo, por fortuna, y más bien por casualidad que por iniciativa, está ahora llenando ese vacío, ofreciéndolos teatro, ya sea bueno, malo e indiferente; pero de todos modos, teatro.

Si bien es cierto que de Hollywood salen todos los años decenas de películas de vaqueros y melodramas de crímenes bastante flojas, el aficionado al cine, si es que tiene preferencias, puede siempre escoger películas que en materia de diversión le proporcionan tanto como cualquier teatro. Haciendo una selección entre lo mejor que produce Hollywood y el buen número de películas extranjeras, el patrocinador del cine puede por lo menos una vez a la semana encontrar algo de calidad superior. Ahora mismo se están exhibiendo varias de esas películas que confirman esta aserción. Proceden de diversas fuentes: algunas son tomadas de libros; otras se basan en dramas; otras fueron escritas directamente para la pantalla. Lo más que cuenta es que son interesantes y se tienen a la mano.

El aficionado al cine puede escoger, por ejemplo, una de las más bellas películas musicales hechas en Hollywood "El Rey y yo", o a "Moby Dick", drama intenso y de concentración; o si no, a "La guerra y la paz", una película dramática estupenda. "La Strada", hecha en Italia, cae en la categoría de las grandes producciones y "El Cisne" tiene un aire de comedia tan alegre y tan sutil que, como ella, son bien pocas las que se han visto en el teatro o en la pantalla en estos tiempos. También tenemos a "Oklahoma", película musical de muy rico colorido. Otros buenos espectáculos presentados en la pantalla, de grandes dimensiones, son "Viaje alrededor del mundo en 80 días" y "Los diez Mandamientos". Igual que éstas podrían mencionarse muchas más.

(CONTINUARA)

A Ernest Borgnine le costará su divorcio 390.000 dólares

Tendrá que pagárselos a su esposa, durante los próximos diez años

Hollywood. — El actor Ernest Borgnine ha acordado pagar a su esposa Rhoda, de la que está separado, la cantidad de 390.000 dólares durante los próximos diez años en el caso de que ella de su consentimiento al divorcio.

El actor de cine y la Borgnine parece que han llegado a un acuerdo sobre esta base, y han decidido presentar inmediatamente demanda de divorcio.

Ernest y su esposa contrajeron matrimonio el 2 de septiembre de 1949 en Brooklyn y tienen una niña, Nancy, que cuenta 6 años de edad.

En virtud de lo acordado la señora Borgnine recibirá un mínimo de 2.000 dólares al mes, más 150 para el mantenimiento de la niña.

Borgnine ganó el premio de la Academia por su papel de carnicero en la película "Marty". Efe.

Vuelve la "familia Harvey"

Después de doce años de ausencia de la pantalla reaparece la familia Harvey, con Mickey Rooney hecho un hombre de verdad en la película "Andrés Harvey vuelve a casa". Para acompañarle en este film, que es el número 16 de la famosa serie, han abandonado su retiro mamá Harvey y su hermana Marion, o sea, Fai Holden y Cecilia Parker, acompañadas de Sara Haden, la encantadora tía Millie. La familia ha aumentado, pues como esposa de Andrés se ve a Patricia Dreslin y el hijo de ocho años de este matrimonio lo representa el propio hijo de Rooney. Hay también un sobrino que corre a cargo del pequeño Johnny Wessmuller, Gina Gillespie, es la hija.

La serie llamada del Juez Harvey constituye uno de los éxitos más importantes de quince años atrás y esta nueva aparición de la famosa familia, dirigida por Howar W. Koch no desmerecerá en nada de aquellas famosas películas que tan buen recuerdo dejaron.

BANCO DE SANTANDER

Banca - Bolsa - Cambio
Caja de Ahorros
Espolón, 21
BURGOS

PROFESIONALES

V. OJEDA CARCEDO
APARATO DIGESTIVO X
NUTRICION
Análisis clínicos — Rayos X
Metabolimetría
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6
Vitoria 10, 1.º — Teléfono 3667

G. BAÑUELOS
OCULISTA
PLAZA MAYOR, 2 - TELÉF. 1066

S. ARIAS
CIRUGIA GENERAL Y
UROLOGIA. — Consulta de 12 a 2
Vitoria, 10, 2.º — Tel. 2218
Clínica, San Pedro Cardena, 7.
Teléfono 4509

I. LOPEZ SAIZ
JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO
PSIQUIATRICO "SAN LUIS"
Enfermedades mentales y nerviosas
Consulta de 12 a 2
Calle Santander, 19, 3.º. — Tel. 5478

F. URRACA
OCULISTA
LARI CALVO, 17 - TELÉFONO 1311

JOSE CARAZO
PARTOS Y
ENFERMEDADES DE LA MUJER
Del Hospital de Barranjas
y Cruz Roja
Vitoria 31, 3.º — Teléfono 2291

Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca
CURAS DE REPOSO
Enfermedades de Medicina General
Pisones 33. - T. 2323. - Burgos

JOSE ALONSO
MEDICINA INTERNA, CORAZON
Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8.
Espolón 24. — Teléfono 1912

...Los toros desde la barrera

Grandes triunfos del rejoneador Salvador Guardiola y de los diestros Juan Montero y Carlos Corpas

En Cádiz, un espontáneo fue terriblemente corneado sufriendo heridas muy graves

Cádiz. — Seis toros de Urquijo. Luis Miguel Dominguín en su primero, hace una gran faena. (Oreja, vuelta y saludos.) Al salir el cuarto se arroja al ruedo un espontáneo que es aparatosamente volteado, ingresando en la enfermería. (Luis Miguel realiza una faena breve y valerosa. (Ovación).)

Cesar Girón, en su primero faena breve. (Ovación y saludos.) En su segundo, faena plena de arte y dominio, para media y descabello. (Ovación, oreja, vuelta y saludos.) Jaime Ostos en su primero no puede hacer nada y escucha dos avisos. (Ovación a la voluntad y pitos al toro.) En el que cierra plaza, faena breve ante un toro peligroso. (Pitos.) Cifra.

EL ESPONTANEO HERIDO

El parte facultativo facilitado en la enfermería de la plaza dice que el espontáneo Miguel Ruiz González fué asistido de herida por asta de toro en la cara interna, tercio medio del muslo izquierdo, con gran hernia muscular, interesando piel, tejido celular, aponeurosis y planos musculares con dos trayectorias, produciendo grandes destrozos en los músculos y disecando el paquete vascular nervioso, con rotura de gruesas colaterales de la vena femoral y gran hemorragia. Intenso shock traumático, traumatismo torácico y contusiones diversas. Pronóstico muy grave. Cifra.

EN BARCELONA

En la Monumental se han lidiado un toro de Sánchez Cobaleda y cinco del Conde de Mayalde. El de Cobaleda, manso y los de Mayalde, bravos. Rafael Ortega hizo faena artística en su primero. (Ovación y vuelta.) En su segundo, gran faena. (Ovación, dos orejas y dos vueltas.) Bernado estuvo valiente, siendo ovacionado, con petición de oreja y vuelta, en su primero. (Aplausos.) En el último hizo una gran faena. (Ovación, una oreja, petición de otra y vuelta)

Intensos bombardeos sobre las Islas Quemoy

(Viene de primera página)
islas del estrecho de Formosa. ESTUDIANDO LA ACCION A SEGUIR

Washington. — Los funcionarios norteamericanos están estudiando una posible extensión de los compromisos estadounidenses sobre la defensa de la China nacionalista, en el caso de un ataque comunista.

Fuentes informadas dicen que se podría llegar a una decisión por la que se colocaría a las islas de Matsuy y Quemoy bajo "protección norteamericana". —Efe.

NUEVA REPUBLICA SOVIETICA EN ASIA

Taipeh. — Una nueva nación, de invención soviética, y que se denomina "República del Kasankán", ha sido creada bajo el patrocinio ruso en el Sinkiang noroccidental, según informa la Agencia Central China de noticias.

La información difundida por la citada agencia anuncia que la república, "diez veces mayor que Formosa", ha estado dominada por los rusos desde su reciente creación.

La Agencia Central China añade que la "creación" es el primer paso del régimen de Pekín para ceder esa parte de su territorio a Rusia a cambio de más ayuda militar.

La noticia no especifica los límites de la nueva "república", pero dice que comprende los importantes distritos de Hsi, Anchan y Chunguehak. Según la citada agencia, su población asciende a un millón ochocientos mil personas, de la que la mitad son rusos. —Efe.

DECLARACIONES DE UN MINISTRO DE FORMOSA

Taipeh. — El ministro de Asuntos Exteriores de la China nacionalista Khuang ha declarado que Dulles, "realizó una correcta apreciación de la independencia entre Formosa y las islas de los escolcos" en su declaración de ayer sobre el bombardeo de Quemoy. Khuang advirtió que "cualquier intento de los comunistas chinos de apoderarse de estas islas tendrá que enfrentarse con la determinación de las naciones libres a resistir la agresión roja". —Efe.

a hombros, en unión de Ortega). EN PALMA. Seis toros de don Pio Taberner, con mucho poder. Solanito escuchó aplausos en su primero y pitos en su segundo. Fermín Murillo cortó una oreja y dio la vuelta en su primero. En su segundo escuchó aplausos. Abalaro Vergara fue ovacionado y dio la vuelta al ruedo en su primero. En su segundo cortó las dos orejas y el rabo, dando dos vueltas al ruedo y saliendo en hombros de la plaza. —Cifra.

EN CIEZA. Seis toros de don Laurentino Carrascosa, de Ciudad Real, desiguales de bravura. Rafael Peralta, rejoneó y banderilleó entre ovaciones. Mato de una estocada. (Ovación, dos orejas y vuelta.) Antónete escuchó palmas en su primero y protestas en su segundo. Juan Montero cortó dos orejas en su primero y otras dos y el rabo en su segundo. Gregorio Sánchez, faena de alio en su primero y en el último faena poco variada para es-

ticada y descabello. (Palmas). MONTERO SAÍO A HOMBROS. EN SAN FELIU DE GUIXOLS. Seis toros de don José Núñez, dos para el rejoneador Salvador Guardiola y cuatro para Paco Corpas y Carlos Saldaña. Salvador Guardiola estuvo superior en sus dos toros. Cortó dos orejas en cada uno de sus toros, además de los rabos. Paco Corpas, estuvo superior en sus dos toros. En ambos cortó dos orejas. Carlos Saldaña, escuchó aplausos en su primero y cortó una oreja y dio la vuelta al ruedo en su segundo. —Cifra.

EN DAX (FRANCIA). Toros de Manuel Cobaleda para Julio Aparici, Curro Girón y Chamaco. Aparicio, se lució en su primero. (Dos orejas). En su segundo, nada. Curro Girón banderilleó bien en el primero realizó una faena variada. (Dos orejas). En el otro, nada. Chamaco se lució en su primero. (Dos orejas). En el que cerró plaza fue aplaudido. —Efe.

Capítulo de novilladas

En las numerosas novilladas que se celebraron ayer, destacaron los siguientes triunfos:

Molina (una oreja) y El Tano (una oreja), en Barcelona; Miquelín (una oreja), en Bilbao; Antonio González (una oreja), Alfonso Vázquez (una oreja) y Paquito Calvo (dos orejas), en Málaga; José Trinchera (dos orejas), Roberto Camarasa (dos orejas), en Alicante; Pedro Romero (tres orejas), en Zamora; Mondoño (cuatro orejas y rabo) y Pepe Alvarez (una oreja), en Sanlúcar de Barrameda; Rafael Mariscal (cuatro orejas, rabo y pata), Paquito Rodríguez (cuatro orejas) y Marco Campos (dos orejas), en Sabiote (Jaén).

El rejoneador Angel Peralta, cortó también dos orejas en Requena.

Mascarada taurina en Ontario (Canadá)

Montréal (Canadá). — La corrida de toros mejicanos organizada en Lindsay (Ontario), ha constituido un verdadero fracaso, a la vez que un espectáculo circense.

Una vez suelto el primer toro, después de un galope por la pista, huyó al ver al torero. En cuanto al segundo, se negó obstinadamente a abandonar el toril.

El público, desengañado, comenzó a abandonar los graderíos, mientras que los toreros, ayudados por el jefe de la policía local, intentaban cazar a uno de los toros a lazo. En un acceso de furor un toro se lanzó contra los hombres que, sorprendidos, debieron su salvación a la rapidez de sus piernas. Fue necesario que varios espectadores descendieron del graderío para dominar al animal.

Entretanto, la Sociedad Protectora de Animales ha enviado un telegrama de protesta a las autoridades por permitir la celebración de una corrida en territorio canadiense. Efe.

Las líneas "saco y trapecio" derrotadas en toda la línea

Un joven de 23 años (el sucesor de Dior) ha logrado el triunfo (con la línea Curva)

En la historia de la moda femenina, como en la historia de los pueblos, todo se reduce a un realizar dos o tres disparates seguidos para después, volver a la normalidad, a la sensatez. Por ejemplo, y refiriéndonos a la primera de las historias citadas —pues de la otra no sabe uno

jamás a qué línea quedarse— los últimos tiempos se han caracterizado por dos magníficos disparates estéticos: las llamadas "líneas saco" y "línea trapecio" que, en suma, no eran otra cosa que una vuelta al desgarrado estilo de los años veinte, con sus tallez perdidos, los largos collares, los sombreros "cloche" y una apoteosis de flecos y pitos en las elegantes prendas de noche. Pues bien, ahora, cuando la tiranía de ambas líneas había conseguido la victoria, uno de los más caracterizados dictadores de la moda, Yves Saint Laurent, sucesor del fallecido Christian Dior, ha dado el do de pecho con un desfile de modelos exclusivos de la casa, en los que

se ha resumido la nueva tendencia: la línea curva. ¿Qué es la línea curva? Pues, sencillamente, eso: la línea curva. Es decir, un golpe mortal a las rectas con las que, aparentemente, se pretendía destruir ese magnífico espectáculo que constituye la mujer en sí. Las líneas "trapecio" y "saco", sucesoras de aquella absurda línea "hache", se han ido a pique y su destrucción se ha llevado a cabo —lógicamente!— por un joven de sólo 23 años: el sucesor de Dior, Yves Saint Laurent. Indudablemente, este regreso a la línea natural, armónica y clásica, aportará al Mundo un poco más de confianza. Es de esperar.

La selegantes que asistieron al revolucionario desfile de la Casa Dior (el nombre se conserva para que la dictadura tenga siempre su símbolo a la cabeza), aplaudieron entusiasmadamente. Aquello constituía una vuelta a la normalidad: faldas más largas, blusas más ceñidas, cintura en su sitio, colores suaves contrastados con adornos de tonos violentos. Los aplausos sonaron cada vez más fuertes. Y es que, si en verdad "la donna o mobile", la moda no lo es menos. Aunque, en este caso, la tiranía de los modistos contará con unos adeptos insospitados: los hombres, que eran las víctimas directas de ese inventar e inventar nuevas líneas, nuevos modos y nuevas modas.

La aparición de la línea curva como dominante en la moda femenina, se considera revolucionaria. En realidad es una revolución muy pequeña porque todo ha consistido en dejar las cosas en su sitio, como estaban, donde estuvieron siempre. En suma: la línea "ocho" ha destruido a la línea "hache", pues no eran otra cosa, más o menos desdibujadas, las desafortunadas líneas "saco" y "trapecio". Y todo ha sucedido donde tenía que suceder: en París y en una época del año propicia a esta "novedad". Si, propicia porque en esta ciudad donde Cupido se pasa el día y la noche jugándose todo a una carta, se sabe como en ninguna otra que la línea curva, es, en la geometría del amor; la distancia más corta entre dos puntos.

TALLERES GRAFICOS
Teléfono, 2852
Impreso en general

TALLERES GRAFICOS
Apartado, 48
Fotografiado
Encuadernación

TALLERES GRAFICOS
C. Vitoria, 13
Folletos, Revistas, Catálogos

T. Graficos Diario de Burgos

ESPECTACULOS

Gran Teatro

Continúa de 5 a 10 (2.ª pase 7,45) y 11 noche Colosal programa doble "ANDREA CHENIER". Estreno en VistaVision, por Raff Vallone, Antonella Luandi y "ATRACO PERFECTO", por Sterlyn Hayden. (Autorizado mayores 16 años).

Avenida

Continúa de 5 a 10 (2.ª pase 7,45) Grandioso programa doble "NOTRE DAME DE PARIS". Estreno en Cinemascope, por Gina Lollobrigida y Antony Quinn y "PELIGROS DE JUVENITUD". (Autorizada mayores 16 años).

Coliseo

Continúa de 5 a 10 (2.ª pase 7,45) y 11 noche Formidable programa doble Autorizado para todos los públicos. "EL CAPITAN FANTASMA". Estreno en technicolor y "EL BEBE Y EL ACORAZADO". (Technicolor).

Rex

Continúa de 5 a 10 (2.ª pase 7,45) "DEMETRIUS Y LOS GLADIADORES". (Cinemascope) y "PARIS, SIEMPRE PARIS". (Autorizado para mayores 16 años).

Calatravas

Continúa de 5 a 10 (2.ª pase 7,45) "BANDERA NEGRA" y "HAN ROBADO UN TRANVIA". (Autorizado todos públicos).

Sala de Fiestas

de 3.30 a 5, café y atracciones a las 7.30, animado baile y 11.30 noche, baile espectáculo MANOLITA SANCHIS (ballarina) LOLITA MONTERO (vocalista) y la ORQUESTA REX

CINE AVENIDA

11 NOCHE — FUNCION EXTRAORDINARIA
Patrocinada por la SOCIEDAD FILARMONICA DE BURGOS
ESTRENO DE UNA EXCEPCIONAL PELICULA CUYA BELLEZA EMBRIAGARA SUS SENTIDOS

"TOSCA"

EN CINEMASCOPE

La obra maestra del inmortal PUCINI

TRES IMPORTANTES AVISOS: 1.º Este film no ha sido doblado. carece de subtítulos y sigue fielmente la partitura original. 2.º Sólo podrá ser proyectada en Burgos hoy lunes y mañana martes en funciones especiales de 11 noche, por existir una sola copia de la misma que debe trasladarse a otras ciudades para atender ineludibles compromisos de programación. 3.º Estas proyecciones se dedican sólo y exclusivamente para los amantes de la OPERA y la buena música.

Novedades de la semana en los cines burgaleses

A medida que avanza el verano se manifiesta más la tónica gris en las novedades cinematográficas. El Coliseo estrenó "El capitán fantasma", pasándole con el reestreno "El bebé y el acorazado", y el Gran Teatro "Andrés Chenier", después de desfilarse antes por su escenario la compañía de Mary Carrillo y Guillermo Marin, que representó "Los tres etcéteras de Don Simón" y la compañía de revistas del maestro Cabrera, que repuso "Una mujer explosiva".

Como quiera que la sala del Cordón tiene cerradas sus puertas por vacaciones, nuestro comentario va a centrarse, pues, en los films arriba indicados.

"El capitán fantasma" es una película en color, francoitaliana, del género de aventuras, dirigida por Primo Caglio y protagonizada por Ketina Ranieri, Frank Latimore y Maxwell Redd. Refiere las aventuras de un joven oficial obligado a abandonar el

Ejército durante la guerra de Independencia y que se propone reivindicar el honor de su apellido.

Respecto a "Andrés Chenier" —producción italiana— recoge, como su propio nombre indica, la accidentada existencia del famoso poeta francés a quien la Revolución llevo a la guillotina.

Ni que decir tiene que junto a la veracidad histórica del personaje y de su época, abundan las licencias y concesiones propias del Cine.

De todos modos, es cinta que se ve con agrado. Está dirigida por Clemente Fracassi e interpretada por Michel Anclair, Antonella Luandi y Raff Vallone.

Cathia Caro

No se ha esperado el estreno de "La Tour prends garde" en las pantallas parisienes para hablar de Cathia Caro. Todos los periódicos se han asombrado al ver un sílfon vacío al lado del que ocupaba Jean Marais, el día del estreno. Se supo después, durante la velada, que acababa de irse a Deauville, al pensionado de jóvenes, donde continúa juiciosamente sus estudios. Pues antes de verla en la pantalla, Cathia Caro tenía ya su leyenda. Bautizada "bebé-estrellita" o "colegiala-vampiro" por los cronistas cinematográficos, Cathia Caro empezó a hacer el gasto de las crónicas hace poco más de un año, cuando rodó su primera película, "Isabelle a pour des Hommes", en la que Jean Gouguet la proporcionó su primera oportunidad. ¡Cathia no tenía más que catorce años! No se recordaba otra precocidad por lejos que se buscaba en los anales del cine (exceptuando los papeles de niños) y la crítica se extrañó de que esa juventud pudiese estar acompañada de unas dotes tan firmes. Se intentó saber entonces quién era, e inspiró en algunas semanas toda una literatura a veces un poco novelesca,

F. URRACA
OCULISTA
LARI CALVO, 17 - TELÉFONO 1311

JOSE CARAZO
PARTOS Y
ENFERMEDADES DE LA MUJER
Del Hospital de Barranjas
y Cruz Roja
Vitoria 31, 3.º — Teléfono 2291

Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca
CURAS DE REPOSO
Enfermedades de Medicina General
Pisones 33. - T. 2323. - Burgos

JOSE ALONSO
MEDICINA INTERNA, CORAZON
Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8.
Espolón 24. — Teléfono 1912

Una semana en las profundidades del complejo "Ojo Guareña"

Se han recorrido cinco kilómetros de galerías y realizado importantes hallazgos arqueológicos

Un interesante folleto sobre el santuario de San Bernabé, editado por el presbítero don Isidoro Bocanegra Relloso, se inicia con un sumario que dice: "El mayor complejo cársico del Mundo comienza en una ermita".

Impresionante resulta el paisaje que se ofrece en Sotoscueva, junto al santuario de San Bernabé, que más que ermita o santuario parece boca de una serie de cuevas, al pie de una gran roca, en un rincón extremadamente abrupto de nuestra provincia. A todo lo largo de esta enorme peña se abren varias cuevas que forman ese impresionante complejo cársico de "Ojo Guareña" que en estos días nos atrae la atención del interés mundial por la exploración que en ellas llevan a cabo los componentes del grupo espeleológico Edelweis de Burgo de Osma, una nutridísima representación de otros grupos y destacados equipos de investigadores.

Estas cuevas, muy poco exploradas, guardan leyendas milenarias que la imaginación popular ha convertido en historias de verismo y realidad. Guareña es el río que al pie de la ermita da su nombre a la gran exploración que se ha iniciado hace unos días y que va a descubrirnos lo que en tiempos remotos fue morada del hombre primitivo y fortaleza del cristiano en sus luchas contra los moros. En el complejo cársico mayor del Mundo y en él se han introducido unos hombres valerosos en aras del deporte y de la ciencia para ofrecer al mundo sus hallazgos rupestres y sus "records" de exploración y profundización.

Lo que ha sido llamado, como acertado "sloan", la mayor aventura subterránea del Mundo, nació del entusiasmo incandescente de los espeleólogos burgaleses señores Urbarril, Bonilla, Saiz de Baranda, Antolin, Macías, La Marca, Rubio y Melgosa. A ellos se han unido la "élite" de la espeleología europea y juntos han iniciado esta aventura, tan parcos en medios materiales como abundantes de espíritu. En dos partes podemos fraccionarla. La primera dedicada íntegramente al estudio y cálculo. Meses de gran trabajo de gabinete. Estudio de las posibilidades. Visitas a muchos despachos. Llamadas a no pocas puertas en busca de la imprescindible ayuda. Labor incesante, pesada, anónima, pero de la que podía derivarse el ansiado éxito o un fracaso demolidor. Fracaso que arrastraba no solo a los espeleólogos, si no también el prestigio de nuestra ciudad e incluso de España en el campo de la espeleología.

Es el día 18 de Agosto cuando se inician los primeros trabajos al pie de las cuevas. Se internan primero los espeleólogos guipuzcoanos que llegan al último piso, considerado desde abajo. Por allí corre un río subterráneo que experimenta una inesperada crecida obligando al grupo a reintegrarse a la base de partida. El segundo grupo, formado por catalanes e italianos comienza a topografiar el terreno mientras los del Edelweis proceden a la instalación de líneas telefónicas a la superficie. Todo son trabajos preparativos pero también se realiza un descubrimiento arqueológico, que por la reserva mantenida parece constituir un hallazgo y se da cuenta al Instituto de Investigaciones Científicas para que desplacen un arqueólogo.

El día 19 se instala un segundo campamento. Pese a que el tiempo ha dado un brusco cambio y hace un frío impropio de la época, se trabaja con gran ánimo. Casi todos los espeleólogos duermen esta noche bajo tierra. Se descubren grabados rupestres y un animal acuático de especie desconocida. Se inicia la exploración del tercer piso. Otros grupos se trasladan a la cueva de "Cornejo", distante diez kilome-

tro, para indagar si el río que corre por esta cima es el mismo de la cueva que se está explorando.

Al tercer día de permanencia bajo tierra fue descubierta por los espeleólogos alcañanos una nueva galería que parece alcanzar los cinco kilómetros de recorrido. Y este mismo día tuvo lugar el más importante descubrimiento arqueológico: un hogar prehistórico. Se hicieron copias o calcos del mismo y fue tapado para evitar deterioro, hasta la llegada de los técnicos.

La primera semana de investigación y exploración se cerraba batiendo el "record" nacional con un recorrido de galerías en profundidad que rebasaba los cinco kilómetros, distancia que ha sido meticulosamente topografiada por los equipos técnicos. De esta manera se iniciaba la segunda fase de esta gran aventura que parece desembocar en el éxito esperado. Lo que ha de encontrarse en días sucesivos se irá haciendo público a medida que los días vayan transcurriendo y la meritoria labor de los diversos grupos aporte nuevas novedades.

Como resumen de una semana de actividad hemos recogido someramente lo más destacado de cuanto ha acaecido en el complejo cársico de "Ojo Guareña". Ayer, domingo, fue visitado el campamento por la exposición de socios del Círculo de la Unión y por miembros del Instituto Francés Suárez, que atentamente invitados por los espeleólogos, han podido visitar parte de las cuevas.

SESAGO ULTIMAS EXPLORACIONES

A última hora de la tarde del domingo y pese a que el día estaba de antemano señalado como de descanso para la mayoría de los grupos, parte del grupo italiano junto con los vizcaínos, recorrieron una de las más bellas galerías descubiertas que desemboca en un lago de 86 metros. También han sido descubiertos otros 7 lagos en diversos pisos. Estas nuevas aportaciones al total de descubrimientos abren infinitas posibilidades para el turismo si se saben explotar acondicionando debidamente este complejo cársico.

A último hora de la noche recibimos la visita del espeleólogo italiano Mario Franchetti, que nos confirmó la noticia anterior, habiendo participado él como miembro activo del grupo explorador.

Trofeos a los equipos y jugadores más destacados en la Liga, grupo 13 de Tercera División

Son concedidos por la "La Hoja del Lunes" de Salamanca

Nuestro estimado colega salmantino "La Hoja del Lunes" ha aprovechado la feliz oportunidad de celebrar el equipo de fútbol titular de la ciudad del Tormes su cincuenta aniversario para instituir una serie de trofeos con los que serán premiados a lo largo de la temporada, aquellos jugadores locales y regionales, así como los equipos que más destaquen por su actuación deportiva.

Feliz idea la de nuestro colega y que seguramente habrá sido excelentemente acogida en todas las ciudades a las que afecta que son las que forman parte del grupo trece de la Tercera División. Porque la idea no queda detenida en el límite local. Se ha pretendido más. Llevar estos trofeos a los restantes jugadores y clubs regionales como gesto de hermandad, como abrazo a la familia futbolística agrupada en un solo bloque. Los premios establecidos hasta el momento son los siguientes:

Copa de "La Hoja del Lunes" al jugador del grupo más destacado a lo largo de la temporada.

Trofeo al máximo goleador del grupo.

Trofeo al portero menos goleado del grupo.

Trofeo a la deportividad para el equipo del grupo que se distinga por su nobleza y limpia conducta durante la Liga.

Hemos reflejado solamente las "condecoraciones" que se han establecido para los equipos y jugadores no salmantinos. Para los residentes en Salamanca hay asignados otros trofeos, también valiosos y con las mismas características de concesión.

He aquí un aficiente más, si no lo tuviera bastante la Liga, para que se inicie esta por los jugadores con la mirada puesta en la meta de uno de esos valiosos trofeos concedidos por la Prensa de Salamanca.

Los ciclistas aficionados seleccionados para los campeonatos mundiales

Madrid.—Eugenio Rojas, Manuel Pérez, José García, Antonio Retortella, Antonio Carreras, Juan Paris, Juan A. Belmonte y Bernabé, son los únicos ocho corredores que han quedado concentrados en El Plantío.

Se supone que estos son los seleccionados y suplentes del equipo español de aficionados que saldrán el próximo martes para Reims (Francia). Seis de ellos correrán el sábado siguiente, defendiendo los colores de España en la prueba de fondo de carretera para aficionados, del campeonato mundial. Afili.

Destacada actuación de Talamillo en Bilbao

Bilbao.—En Urduliz se corrió una prueba ciclista sobre un recorrido de 170 kilómetros, que fue ganada por José Gómez del Moral. Hubo una escapada del vencedor con Jacinto Urrestarazu y Talamillo, que hicieron gran parte del recorrido en solitario. Luego se les unió Bibilioni. Los fugados llegaron a obtener quince minutos de ventaja sobre el pelotón. Urrestarazu sufrió un desfallecimiento y tuvo que retirarse.

- CLASIFICACION
- 1.º José Gómez del Moral, en 4 horas, 49 minutos 32 segundos.
 - 2.º Bibilioni, mismo tiempo.
 - 3.º Talamillo, mismo tiempo.
 - 4.º Karmany, 5, 4, 45.
 - 5.º Fausto Iza, mismo tiempo.
 - 6.º Antonio Gómez del Moral, mismo tiempo.
 - 7.º Carmelo Morales, mismo tiempo.
 - 8.º Cosme Barutia, mismo tiempo.
 - 9.º Fausto Zabaleta, mismo tiempo.

E. Martí, de Avila, vence en la tercera etapa de la Vuelta a Palencia

Avila.—Se ha corrido la tercera etapa de la 12.ª vuelta ciclista a Palencia. Segovia-Avila, 108 kilómetros, con los puertos de Navacerrada y Los Leones, ambos puntuables. El primero lo coronó en primera posición Esteban Martín, de Avila y el de los Leones el mismo corredor, que venció en la etapa, en 3 horas 38 minutos 30 segundos. 2.º Esteban Ruiz, de Avila, 3-41-10. 3.º Pedro Jiménez, 3-41-34. 4.º Juan Sanz, 3-42-00 y 5.º José López, 3-42-00.

Clasificación general:

- 1.º Esteban Martín, 10-48-19
- 2.º Esteban Ruiz, 10-51-50
- 3.º José López, 10-51-49
- 4.º Vélez, 10-55-51
- 5.º Alfredo Sánchez, 10-56-28.

Premio de la Montaña:

- 1.º Esteban Martín, 20 puntos.
- 2.º José López, 18 y 3.º Emilio Vélez, 15.—Afili.

Han finalizado los Campeonatos europeos de atletismo con el triunfo del equipo ruso

Estocolmo.—Popof, de Rusia, ha ganado la prueba del maratón de los Juegos europeos. El tiempo de Popof ha sido de dos horas, 15 y 17".

4 x 100

Alemania ha ganado la prueba de los 4 x 100 metros, relevos, en los Juegos europeos. Alemania logró un tiempo de 3' 7" 9/10, lo que constituye una nueva marca de los Juegos.

110 VALLAS

En la prueba masculina de los 110 metros vallas (final), Marti Lauer, de Alemania, que se clasificó en primer lugar, igualó el "record" europeo, con 13" 7/10.

1.500 m.

Brian Hewson, de Gran Bretaña, ha ganado la prueba de los 1.500 metros. Logró un tiempo de 41" 9/10.

110 VALLAS

Marti Lauer, de Alemania, ha ganado la prueba de los 110 metros vallas, con 13" 7", un nuevo "record" de los Juegos.

Ocho países han conseguido medalla de oro como campeones

Polonia: 8, 2, 2.
Gran Bretaña: 7, 5, 5.
Alemania: 6, 5, 10.
Suecia: 1, 2, 4.
Checoslovaquia: 1, 2, 1.
Finlandia: 1, 0, 0.
Rumania: 1, 0, 0.
Noruega: 0, 2, 0.
Bulgaria: 0, 1, 0.
Italia: 0, 1, 0.
Yugoslavia: 0, 1, 0.
Hungría: 0, 0, 2.
Francia: 0, 0, 1.
Islandia: 0, 0, 1.
Irlanda: 0, 0, 1.

Torneo provincial de fútbol Villarcarayo y Jocista vencieron a domicilio El Miranda batió ampliamente al S. Pedro

En el campo de La Milanera y ante numerosos aficionados, se celebró este partido correspondiente al Torneo Provincial de Fútbol, organizado por el Victoria S. D., en su X aniversario de su fundación y cuya dirección técnica lleva la Delegación Provincial de Fútbol. Entre el público se encontraban directivos del Burgos C. F. y su entrenador señor Guíjarro.

Comenzó el encuentro jugando el Nela a favor del viento consiguiendo este club a los 15 minutos el primer tanto por mediación de Santos al rematar un saque indirecto.

A los 28 minutos de esta primera parte y con ocasión de estar atendiendo a un jugador del Nela, Frias del D. San Felices hizo perder aire a la pelota, por cuya falta el árbitro ordenó su expulsión del terreno de juego. Por este motivo el citado jugador agredió al árbitro, obligando a la fuerza pública a intervenir. A los 41 minutos en un avance de Quinto por el ala izquierda da lugar a que Bravo envíe el balón a las mallas en la misma línea de gol.

Con el resultado de 2-0 a favor del Nela terminó el primer tiempo, en el cual excepto los 15 primeros minutos que dominó el Nela, el resto fue de dominio del San Felices, mostrándose ineficaces en el momento de tirar a gol.

Creemos que por primera vez en Burgos, hemos visto actuar en la segunda parte a un linier, señor Soya, de árbitro, debido a que el señalado para este partido y que actuó en la primera parte, no se encontraba con facultades para seguir actuando, debido a los incidentes ocurridos en el minuto 28 de la primera parte.

En el segundo tiempo, comienza el San Felices dominando, sacando corners en los minutos 1, 3, 7 y 13, a la salida de este último, del Campo empalma un gran tiro de izquierda y consigue el tanto del honor para su equipo.

Durante todo el segundo tiempo a pesar de jugar con 10 jugadores el San Felices domina a su contrario,

ninguno de los balones que se jugaron.

El San Felices a nuestra opinión jugó muy por bajo de lo que tiene acostumbrado e incluso lamentamos la falta de algunos jugadores y que su preparador tendrá sus motivos para no alinearlos. Destacaron por este equipo del Campo Cúevas.

Arbitró bien en la primera parte Barros ayudado en las banderolas Soya y Fernández. En la segunda como ya indicamos anteriormente dirigió el encuentro Soya, por disposición del señor Barros, quien bien Soya en su actuación.

Los equipos se alinearon: Nela.—Salazar; Luisito, Víctor; Santos; Inigo; Franz; Bravo; Quinto; Juli.

San Felices.—Cuevas; Carlos; Frias; Osma; Del Campo; Cúevas; Felipe; Ayala; Prieto II; Pacheco; Felipe.

MIRANDA, 5 SAN PEDRO. En Anduvar se jugó este partido que terminó con la victoria clara del equipo local. El primer tiempo finalizó con 3-1 favorable al Miranda, marcado por Bustamante el primer gol, a los 15 minutos. A los 31 empató el S. Pedro por medio de Santos. 15 minutos después se adelantó el equipo de casa con otro gol de Quinto y a los cuarenta y tres minutos penalty el tercero Curiel.

En la segunda parte marcaron Bustamante y Curiel.

Arbitro muy bien Albo, del colegio de Burgos.

MELGAR, 1. JOCISTA. En Anduvar el Melgar realizó un buen partido, fue derrotado por la mejor clase del equipo de capital. En el primer tiempo marcó González, del Jocista, a los 15 minutos. Naia más comenzó la segunda parte, Hernando consiguió el segundo gol y a los veintidós minutos, Martínez, el tercero. Chuli, del Melgar, acorta distancias a los veintiseis minutos nuevamente Martínez logra gol al fallar el portero del Melgar.

El partido ha sido dirigido por el colegiado burgalés Nuño, que estuvo bien.

Más partidos amistosos

Coruña, 4 - R. Gijón, 1.
R. Sociedad, 1 - A. de Bilbao, 1.
Oviedo, 2 - Coruña, 0.
Iturrigoyen, 2 - Jaen, 2.
Gandia, 1 - Elche, 4.
Alcázar de S. Juan, 6 - Boetlicher.
Oribeola, 2 - Hércules, 1.
Murcia, 4 - Español, 4.

Galiana triunfa en Buenos Aires

Buenos Aires.—Fred Galiana, ha vencido por puntos, en combate concertado a diez asaltos, al boxeador argentino Nestor Savino, al reanudarse las actividades en la Luna Park, después de la prolongada interrupción motivada por la huelga de médicos.

Carreras de motos premio Ayuntamiento de Bilbao

Bilbao.—En el circuito de Deusto, se ha corrido esta mañana el X Gran Premio Internacional de motocicletas "Ayuntamiento de Bilbao".

Primero se corrió en la categoría de 350 centímetros cúbicos, con 15 vueltas al circuito y un total de 88.650 kilómetros. Tomaron la salida once corredores. Resultó vencedor, Jean Pierre Bayle, de Francia, sobre "Norton", en 46 minutos, 32 segundos, 9 décimas. Hizo una media horaria de 114.260 kilómetros.

La prueba de sidecars, de 15 vueltas al circuito, sobre un recorrido total de 88.650 kilómetros, fue muy espectacular, ya que en la novena vuelta, el paquete del alemán Helmut Fath, al bajar una cuesta algo pronunciada, salió disparado de la máquina a bastante altura. La caída fue muy afortunada y el conductor recogió otra vez al "paquete" y se lanzó a una velocidad vertiginosa, recuperando el tiempo perdido y proclamándose vencedor absoluto de la prueba.

En la final de 500 c. c., participaron 15 corredores, sobre una distancia de veinte vueltas al circuito, con un total de 113,5 kilómetros. A poco de empezar, se retiró el francés Maurice di Polo.

Se entabló un duelo entre el inglés Salt y el francés Bayle, que se resolvió a favor del primero, ya que Bayle tuvo que retirarse a la vuelta 16, por avería en la máquina.—Afili.

El partido ha sido dirigido por el colegiado burgalés Nuño, que estuvo bien.

El partido ha sido dirigido por el colegiado burgalés Nuño, que estuvo bien.

El partido ha sido dirigido por el colegiado burgalés Nuño, que estuvo bien.

El partido ha sido dirigido por el colegiado burgalés Nuño, que estuvo bien.

El partido ha sido dirigido por el colegiado burgalés Nuño, que estuvo bien.

Finanzauto S.A.

Distribuidores de

LUBE NSU, S. A.

en 18 provincias [y]

MOTOCICLETAS VILLOF

Concede hasta **TRES AÑOS DE PLAZO!!**

En las motocicletas LUBE y VILLOF

CONDICIONES:

LUBE modelo 99 cc.	Entrada ... 3.670,40 Ptas.
	36 letras de 395 pesetas mensuales.
LUBE modelo 125-1	Entrada ... 4.330,00 Ptas.
	24 letras de 660 pesetas mensuales.
VILLOF modelo 125 cc.	Entrada ... 4.167,55 Ptas.
	36 letras de 400 pesetas mensuales.
VILLOF modelo 125 cc.	Entrada ... 5.232,10 Ptas.
	24 letras de 625 pesetas mensuales.

En dicho precio está incluido

El valor del vehículo, los portes, impuesto de lujo y Seguro por tres años en la LUBE 99 c. c. y en la VILLOF 125 c. c. Popular y por dos años en la LUBE 125 T. y en la VILLOF 125 c. c. «Especial».

Concepción, 14 BURGOS

LERMA ARANDA BRIVIESCA

TRANSPORTES "Dehoá"

Salas, 3 - Teléfono 3553 - BURGOS

Diez países participarán en los Campeonatos Mundiales de pelota

Entre los días 11 al 21 de Septiembre se disputarán los terceros campeonatos mundiales de pelota en sus diversas especialidades. Las poblaciones del sur de Francia, Biarritz, Bayona y Hossegor, son las que con sus instalaciones han sido señaladas como escenarios de estos importantes campeonatos. En realidad correspondía a Méjico su organización pero al no poder contar con los adecuados frontones ha sido Francia la designada, para lo cual también ha sido preciso un gran esfuerzo pues no contaba con un frontón para herramienta y a ritmo rápido de construir uno en Hossegor, con lo que completa las necesarias instalaciones. Los anteriores campeonatos se disputaron en San Sebastián en 1952 y en Montevideo en 1956.

Para el campeonato de este año se han inscrito diez naciones: Argentina, Brasil, Chile, Cuba, España, Filipinas, Italia, Francia Méjico y Uruguay.

Los seleccionados españoles están sometidos a una intensa preparación, bajo el control de la Federación de Pelota. Por vez primera figura en la selección un burgalés, que actuará bien en mano individual o en mano por parejas, pues todavía no está decidido en que intervendrá el joven Pascual II, ya que ello depende del momento de los otros seleccionados, aunque es seguro que el serrano defenderá los colores españoles.

Para que nuestros lectores tengan una idea exacta de quienes son los actuales campeones mundiales, damos a continuación relación de los mismos:

CESTA PUNTA: Méjico; PALA: España (Solá y Huarte); PALA CORTA: España (Artola y Aristi); PALETA: ESPAÑA (Solá y Huarte); ESPAÑA (Solá y Aristi). En triplete, Argentina; MANO INDIVIDUAL, España (del Val); MANO POR PAREJAS, En frontón, España (Ezcurrea y Echave). En triplete, Francia.

Finanzauto S.A.

Distribuidores de la

EMPRESA NACIONAL DE AUTOCAMIONES, S. A.

Nuestras entregas de vehículos

Pegaso

1956	371 unidades
1957	651 "
1958 (1.º semestre)	432 "

Habiendo conseguido el mayor número de entregas mensuales en el mes de junio con 104 unidades. Han representado el 50 % aproximadamente de vehículos suministrados por E. N. A. S. A. Entregas en toda España de los modelos 120 y 165 CV. por riguroso orden de pedido.

MANTENEMOS UNA EXISTENCIA DE

50 millones de pesetas

en piezas de repuesto para el mejor servicio de nuestra clientela en las 29 provincias que distribuimos PEGASO

Concepción, 14 BURGOS

Finanzauto S.A.

Distribuidores de la

EMPRESA NACIONAL DE AUTOCAMIONES, S. A.

Nuestras entregas de vehículos

Pegaso

1956	371 unidades
1957	651 "
1958 (1.º semestre)	432 "

Habiendo conseguido el mayor número de entregas mensuales en el mes de junio con 104 unidades. Han representado el 50 % aproximadamente de vehículos suministrados por E. N. A. S. A. Entregas en toda España de los modelos 120 y 165 CV. por riguroso orden de pedido.

MANTENEMOS UNA EXISTENCIA DE

50 millones de pesetas

en piezas de repuesto para el mejor servicio de nuestra clientela en las 29 provincias que distribuimos PEGASO

Concepción, 14 BURGOS